

ПРАВОВАЯ ФОРМА ДОГОВОРА КОНТРАКТАЦИИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПРОДУКЦИИ И ЕГО РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ АНАЛИЗ

Маёров Андрей Николаевич

старший преподаватель кафедры юриспруденции,
МГУ имени А. А. Кулешова (г. Могилев, Беларусь)
mayorov@msu.by

Минина Виктория Владимировна

старший преподаватель кафедры юриспруденции,
МГУ имени А. А. Кулешова (г. Могилев, Беларусь)
minina@msu.by

*Ключевые слова: контрактация, поставка, заготовка, сырье, сельхозпродукция.
Keywords: contracting, supply, procurement, raw materials, agricultural products.*

Аннотация. В статье затронута история возникновения и развития отношений по контрактации сырья и продукции сельского хозяйства. Рассмотрена контрактация и поставка как формы договоров купли-продажи сельхозпродукции.

Annotation. The article touches upon the history of the emergence and development of relations on the contracting of raw materials and agricultural products. Considered contracting and delivery as forms of contracts for the sale of agricultural products.

Впервые в практике договор контрактации появился в начале 20-х годов прошлого века. Такие договора заключали крестьянские хозяйства с предприятиями переработки для обеспечения их сырьем и продукцией. Крестьянское хозяйство в соответствии с договором контрактации должно было поставить выращенную продукцию предприятию переработки, а оно в свою очередь должно было принять эту продукцию и произвести оплату за нее. В то время система договоров контрактации сыграла важную роль для развития экономики страны.

Самая существенная трансформация в формах заготовок продукции сельского хозяйства произошла в начале тридцатых годов. Контрактацию сырья заменяют обязательными поставками. Такой вид поставки сельскохозяйственной продукции действовал более 20-ти лет, включая военный и послевоенный период. С 1 июля 1958 г. обязательные поставки колхозами своей продукции для государственных нужд отменяют постановлением Совета Министров СССР от 30 июня 1958 г. № 690 «Об отмене обязательных поставок и натуроплаты за работы МТС, о новом порядке, ценах и условиях заготовок сельскохозяйственных продуктов» [1]. Период отмены продлился не большое количество времени и уже в 1961 г. Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 25 февраля 1961 г. № 175 «О перестройке и улучшении организации государственных закупок сельскохозяйственных продуктов» [2] происходит возврат к заготовкам сельскохозяйственной продукции в форме договоров контрактации.

В будущем законодательство о договорах контрактации совершенствовалось и развивалось. И на сегодняшний день договор контрактации сохраняет свое большое значение. Он лучше всего соответствует содержанию взаимоотношений между производителями сельскохозяйственной продукции и ее покупателями, в значительной степени отвечает их интересам.

Многие ученые до начала 90-х годов прошлого века рассматривали договор контрактации как разновидность договора поставки либо видели в нем договор купли-продажи [3, с.36-38]. Но большинство ученых

все-таки признавали договор контрактации отдельным типом гражданско-правового договора.

После принятия 31 мая 1991 г. Основ гражданского законодательства Союза ССР и республик[4], подходы к видению договора контрактации изменились. В этих Основах договор контрактации был помещен в главу «Купля-продажа» вместе с договором поставки. При этом в статье о договоре контрактации предусматривалось, что правила о договоре поставки могут применяться к договору контрактации, если иное не предусмотрено законодательством.

Объединяет договоры купли-продажи, поставки и контрактации то, что они регулируют товарно-денежные отношения, связанные с передачей имущества. При этом если рассматривать контрактацию и поставку в экономическом смысле, то они представляют собой куплю-продажу. Включение контрактации и поставки в одну главу о купле-продаже в новом гражданском законодательстве, означает логичный возврат в условиях рыночной экономики к общему правовому регулированию экономических отношений купли-продажи.

В соответствии с п. 1 ст. 505 Гражданского кодекса Республики Беларусь 1998 г. (далее – ГК) по договору контрактации производитель сельскохозяйственной продукции обязуется передать выращенную (произведенную) им сельскохозяйственную продукцию лицу, осуществляющему закупки такой продукции для переработки или продажи (заготовителю)[5]. Иначе говоря, договор контрактации предоставляет закупку сельскохозяйственной продукции у субъектов, которые занимаются ее производством.

Наиболее близкой по виду купли-продажи к контрактации является поставка. Но есть у нее и отличия от договора контрактации, договор поставки считается правовой формой материально-технического снабжения, кроме этого он регулирует обеспечение субъектов хозяйствования товарами для последующей реализации населению, что следует из определения договора поставки. В связи с этим с помощью договоров поставки, как правило, формируются отношения между заготовителями продукции сельского хозяйства и ее потребителями. Близость понятий контрактации и поставки никаким образом не означает, что контрактацию следует понимать, как вид поставки.

Дифференциация договоров контрактации и поставки как видов купли-продажи не дает ответа на следующий вопрос: смогут ли иметь стороны договора возможность оформлять одни и те же отношения по

реализации продукции сельского хозяйства, как по договорам контрактации, так и договорами поставки? Тем более ввиду размещения норм о договоре контрактации в главе ГК «Купля-продажа» не случайно возникает вопрос о возможности заключения вместо договора контрактации договора купли-продажи.

Обратить внимание следует также и на то обстоятельство, что основой отношений по обеспечению продукцией сельского хозяйства нужд государства является именно договор контрактации. В отличие от поставки товаров для нужд государства приобретение (реализация) для нужд государства продукции сельского хозяйства в ГК отдельно не выделяется.

На самом деле, отношения по продаже (приобретению) продукции сельского хозяйства для нужд государства – это часть, пускай и с определенными принципами, отношений по продаже продукции сельского хозяйства ее изготовителями, то есть контрактационных отношений. Близость этих отношений с отношениями поставки не дает права оформлять их договором поставки или его разновидностями. Считаем, что конкретное указание в ГК на правовые формы продажи (приобретения) продукции сельского хозяйства для нужд государства (государственные контракты на закупку продукции сельского хозяйства для нужд государства и договоры контрактации продукции сельского хозяйства для нужд государства) будет помогать совершенствованию законодательства в этой сфере и применению его на практике.

Список литературы

1. Об отмене обязательных поставок и натуроплаты за работы МТС, о новом порядке, ценах и условиях заготовок сельскохозяйственных продуктов: постановление Совета Министров СССР, 30 июня 1958 г., № 690 // Собрание постановлений Правительства СССР. – 1958. – № 11. – Ст. 92.
2. О перестройке и улучшении организации государственных закупок сельскохозяйственных продуктов: постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР, 25 февр. 1961 г., № 175 // Собрание постановлений Правительства СССР. – 1961. – № 4. – Ст. 21.
3. Гершгал, М. Е. Проблема единства правовой формы советской купли-продажи / М. Е. Гершгал // Известия вузов. Правоведение. – 1973. – № 6. – С. 32–41.
4. Основы гражданского законодательства Союза ССР и республик: Закон СССР, 31 мая 1991 г. // Ведомости Съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР. – 1991. – № 26. – Ст. 733.
5. Гражданский кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь, 7 дек. 1998 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «Юр-Спектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2011.